

Világosság

A ROMANIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVÁR, 1950. április 20. esütörtök. A R A 4 L E J VII. ÉVFOLYAM, 92. SZAM.

A béketábor óriási ereje megsemmisíti az új háborúra uszító imperialisták bűnös terveit

Kolozsvár dolgozói tömegesen írják alá a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívását

A Román Népköztársaság Állandó Békevédelmi Bizottságának felhívása nagy visszhangot keltett országwide. A felhívás nyomán élmunkásaink, kulturális, tudományos és művészeti életünk kiemelkedő alakjai sietnek aláírni a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívását amely követeli az atomfegyver betiltását és a betiltási határozat szigorú ellenőrzését.

Hazánk kétértelmű és szellemi dolgozói magukévá teszik a béke híveinek felhívását és eltökélten szállnak sikra a béke megvédéséért.

A „MENAJUL“-GYÁR DOLGOZÓI ÍRTÁK ALÁ ELSŐNEK A FELHÍVÁST

A „Menajul“ fémáru-gyár dolgozói elsőnek írták alá a felhívást. A dolgozók röpgyűlésen nyilvánították ki békeakarukat, s gyűléssel tüntettek a háborúra uszító imperialisták ellen.

A dohánygyárban zsufolásig megtelt teremben írták alá a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívását. A villámgyűlésen a dolgozók megfogadták, hogy megszorozódott erővel harcolnak a béke megvédéséért. Lupescu Mária elvtársnő, az üzem békevédelmi harci bizottságának elnöke nyitotta meg a gyűlést, majd Moraru Agustin és Kovács István elvtársak felolvasták az atomfegyver feltétel nélküli betiltását, az atomfegyvert elsőnek alkalmazó kormány háborús bűnössé nyilvánítását követelő felhívást. A dohánygyár dolgozói lelkesedéssel írták alá a béke megszilárdításáról szóló felhívást.

A CFR tartományi irodák „Dor de munca“ malom, valamint a sörgyár dolgozói is hasonló lelkesedéssel írták alá a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívását.

MINDEN AKARATUNKAT ÉS KÉPESSÉGÜNKET A BÉKEHARC SZOLGÁLTATÁBA ALLITJUK

A Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának a világ összes becsületese és békeszerető emberéhez intézett felhívását teljes mértékben, a legnagyobb meggyőződéssel tettem magáévá és írja alá a kolozsvári Bolyai Tudományegyetem tanári kara, személyzete és több mint 1300 hallgatója. Mi értelmiségi dolgozók, akik építő munkánkat a dolgozó nép szolgálatába állítjuk, teljes mértékben tisztában vagyunk a békeért folytatott harc jelentőségével és minden értelmiségi dolgozóra háruló felelősséggel.

Egyetemi épületének egyik szárnya még az elmúlt esztendő folyamán is az öt év előtti légitámadás következményeit viselte; eltöröltük a háboru utolsó nyomát és újjáépítettük a lerombolt épületszárnyat. Laboratóriumaink és könyvtáraink napról-napra gazdagodnak. A nép állama a kutató és tudományos intézetek rendelkezésére bocsátja magas szintű feladataink teljesítéséhez szükséges eszközöket. A mi egyetemünk, a magyar tannyelvű Bolyai Tudományegyetem, ugyanúgy öröszülve a felbecsülhetetlen értéki támogatásban, mint

a többi oktatási intézet, élő jelképe Népköztársaságunk összes dolgozó nyelvire és nemzetiségre való tekintet nélküli testvériségének alapját képező jogegyenlőségének.

A felhívást aláírva, minden akaratunkat és minden képességünket a békeért folytatott fennkölt harc szolgálatába állítva védjük ezeket a megvalósításokat, melyekre az egész ország joggal büszke.

Békes, építő munkánkat folytatni akarjuk, hogy ezzel is hozzájáruljunk a béke frontjának megerősítéséhez, amely táborunk óriási ereje meg fogja semmisíteni az új háborúra uszító imperialisták bűnös terveit.

Csehi Gyula, egyetemi tanár, a kolozsvári Bolyai Tudományegyetem tanulmányi igazgatója.

„HARCOLNI FOGOK A BÉKE MEGERŐSÍTÉSÉRT“

A Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának az atomfegyver betiltásával kapcsolatos stockholmi felhívásáról tudomást szerezve, lelkesedéssel csatlakozom a felhíváshoz.

A béke híveivel karöltve harcolni fogok a béke megerősítéséért, drága hazánk felvirágzásáért, otthonaink nyugalmáért, gyermekeink boldogulásáért azok ellen az új háborúra uszító angol-amerikai imperialisták ellen, akik a tudomány és a kultúra fejlődését nemcsak az atombombával, hanem annak a kozmopolitizmusnak álnok fegyverével is fenyegetik, mellyel a haladásnak eme ellenségei meg akarnak bennünket mérgezni. Mint a tudomány művelője, teljes meggyőződéssel írom alá a felhívást, mert csak a béke tudja biztosítani a tudomány és kultúra fejlődését és virágzását.

Radu V. egyetemi tanár, A RNK Akadémiájának levelező tagja, a kolozsvári Victor Babes Tudományegyetem természet-tudományi karának dékánja.

EGYETEMI TANAROK CSATLAKOZÁSA

A RNK Akadémiája bölcsészeti intézete tudományos tanácsának és igazgatóságának tagjai csatlakoznak a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívásához és követelik az atomfegyver feltétel nélküli betiltását.

Megállapítjuk, hogy az a kormány, amely elsőként fogja használni az atomfegyvert valamely más ország ellen, büntetést követ el az emberiség ellen

és háborús bűnösnek kell majd tekinteni.

G. I. Cuian egyetemi tanár, L. Lazarescu-Ionescu, egyetemi előadó tanár, Andrei Otetea, egyetemi tanár, E. Condurachi, egyetemi tanár, V. Costachei, egyetemi előadó tanár, A. Marinus, helyettes adminisztratív igazgató, Barbu Campina, egyetemi előadó tanár, V. Macau, egyetemi előadó tanár, Ion Nestor, egyetemi tanár.

A GÖRÖGKELETI EGYHAZ LELKESEN CSATLAKOZIK A BÉKE HÍVEI VILÁGKONGRESSZUSA ÁLLANDÓ BIZOTTSÁGÁNAK FELHÍVÁSÁHOZ

Krisztus görögkeleti egyháza, létrehozójának parancsát követve, felemeli tiltakozó szavát; elítéli a háborús uszítókat, valamint azokat, akik gyűlölettel

Május 1 tiszteletére:

A „Sovromtractor“-gyárban továbbterjed a gyorsfémvágás mozgalma

BRASSÓ. — A brassói „Sovromtractor“-üzemben Gerendi Gyula élmunkás példája nyomán egyre több esztergályos kapcsolódik be a szovjet módszerű gyorsfémvágó mozgalomba. Dragulinescu Ion, Herman Ferenc és Pascovici Constantin esztergályosok sikerrel alkalmazták a gyorsfémvágást a Május 1. tiszteletére kibontakozott szocialista versenyben.

A kés negatív forgácszög alkalmazásával, a három esztergályos jelentősen növelte a fémvágás sebességét. A módszer alkalmazásának első napján Dragulinescu Ion érte el a legnagyobb eredményt. Az általa elvégzett egyik munkadarabon, az eddigi 80-as fordulatszámot percenkénti 160-200-ra fokozta, egy másik munkadarabnál pedig

270-ről 550-re emelte a fordulatszámot. Az új módszerrel az eddigi 63,5 méter percenkénti forgás helyett 129 méterét vág. Dragulinescu Ion 50 százalékkal több munkadarabot készít, mint eddig. Hasonló eredményeket értek el Herman Ferenc és Pascovici Constantin is.

A pártszervezet agitátorai népszerűsítik az esztergályosok elért sikereit. A pártszervezet titkárnak, valamint a gyorsfémvágási mozgalom egyik munkáskezdeményezőjének javaslatára a „Sovromtractor“ alapszervezete április 14-én gyűlést rendezett az üzem esztergályos osztályának technikusai és csoportvezetői részvételével. A gyűlésen megtárgyalták a gyorsfémvágás szovjet módszere minél szélesebb kiterjesztésének lehetőségét.

szólnak a népek között s újabb vérontást szeretnének zudítani a világra.

A görögkeleti egyház felszólítja a papságot és híveit, valamint az ország minden más felekezetének tagjait, hogy tegyenek eleget a szerető hazánk iránti legszentebb kötelességüknek, lépjenek be a béke védelméért küzdők sorába és írják alá a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának stockholmi ülésén kiadott felhívását az atomfegyver betiltására vonatkozóan.

Szívünköl javasoljuk minden lelkésznek és hitfelekezetünk minden tagjának, hogy írják alá a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívását. Tesszük ezt azzal a meggyő-

ződéssel, hogy így szolgáljuk egyházunkat, biztosítjuk szerető hazánk, a Román Népköztársaság függetlenségét és felvirágzását.

Jusztinian,

Románia pátriárchája,

0

Sebastian, Moldova és Suceava érseke, Nicolae, Erdély érseke, Firbilian, Oltenia érseke, Vasile, bánáti érsek, Iosif, Ramnic és Arges püspöke, Antim, Buzau püspöke, Teofil, Roman és Husi püspöke, Chesarie, aldunai püspök, Andrei, aradi püspök, Nicolae, kolozsvári püspök, Nicolae, nagyváradi püspök, Teoctist, pátriárchási vikárius.

Harc a több kenyérért a békeért

VETESJELENTÉS KOLOZS ÉS SZAMOS MEGYÉBŐL

KOLOZSVÁR. — Kolozs megye dolgozó földművesei egyre fokozódó lendülettel végzik a tavaszi mezőgazdasági munkálatokat. Az egeresi járásban 104, az apahidai járásban 99,8, a borsai járásban 103,6, a kalotai járásban 40,1, a kolozsvári járásban 102, a gyulai járásban 51, a hidalmasi járásban 91,9, a bánffyújvári járásban 91,8, a mócsi járásban 107,8, a sármási járásban 99,8 százalékban teljesítették a szalmaszabonák vetéstervét. A megye területén 12.041 hektár földet kell még bevennek a magángazdálkodást folytató földművesek. A kollektív gazdaságok felosztott, de még be nem vetett területe 94, az állami gazdaságok felosztott, de még be nem vetett területe 327 hektár.

*

DÉS. — Szamos megye dolgozó földművesei a tavaszi vetési munkát április 17-ig 66,63 százalékban teljesítették. A bolhosi járás dolgozó földművesei járnak az élen, 85,77 százalékos teljesítménnyel. A szamosújvári járás dolgozó földművesei 75,42 százalékot értek el. A kékesi járás 66,71, a nápróci járás 65,68, a gorhói járás 63,41, az ilodai járás 62,90, a csicsói járás 55,89, a láposi járás 50,30 százalékban teljesítette a fenti időpontig a tavaszi vetési tervet.

ÉROLASZI DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEI BEFEJEZTÉK A TAVASZI VETÉST

ÉROLASZI. — (Levelezőnkől.) A Bihar megyében lévő községünkben az évben a tavaszi vetési csatát március 11-én kezdték meg. Az április 1-ig előirányzott vetési munkatervet március 27-én befejezték. A munka sikerét elősegítette a

Román Munkáspárt irányításával folytatott agitációs munka, amelyből a tömegszervezetek méltóképpen részt vettek. A Magyar Népi Szövetség részéről jó munkát végeztek Szabó Gyula, Schmidt József és Dienes Imre agitátorok. Böszörményi Ferenc járási instruktor, Berecki József, a Román Munkáspárt helyi alapszervezetének titkára és az ideiglenes bizottság tagjai naponta körüljárták a határt és ellenőrizték a vetési munka menetét.

A jól megszervezett felvilágosító és ellenőrző munkával elérték azt, hogy a járásban az érolaszi dolgozó földművesek fejezték be elsőnek a vetési csatát. Április 2-án a járás kiküldötté kiértékeltek az elvégzett munkát, utána a nagyváradi „Május 1“ szörnygyár munkásai kulturálisorral szórakoztatták községünk dolgozóit.

A vetési munkálatokban Németh Sándor, Mészáros Imre, Pap József, és Mádi Lajos dolgozó földművesek tüntek ki.

Akadnak a községben olyanok is, akik meg akarták akadályozni a vetési csata sikerét. Nem akarták megkezdni a vetési munkálatokat. Csajka Gyula és Kövesi József munkások. Sugalmazásukra Csajka Dániel középparaszt is a szabotálók példáját követte. Az ideiglenes bizottság résen volt. Csajka Dánielt felvilágosította magatartása helytelenségéről, a munkát pedig a falu dolgozóit előtt leleplezte.

A vetési csata időbeli elvezetésével így hozzájárultunk az állam terv sikeréhez. Papp Magdolna

HARANGLÁBON TULJALADTAK A SZALMASGABONÁK VETÉSE

HARANGLÁB. — (Levelezőnkől.) Községünk dolgozó parasztjai eddigi munkájuk által tanujelét ad-

ták, hogy megértették az állami terv célját, amely elősegíti mezőgazdaságunk fejlődését.

A kedvező idő beálltával Haranqláb (Kisküküllő megye) dolgozó nagy lendülettel kezdtek hozzá a tavaszi mezőgazdasági munkálatokhoz. Eddig a tavaszhoz a vetést 119, árpa 100, zab 100, napraforgó 100 és a búkköny vetését 132 százalékban teljesítették. A vetési kampány második szakaszának előkészületei teljesen megtörténtek. A kukoricaföldek felszántását 100 százalékban elvégeztük. Az eddigi munkálatokban György Sándor és Timár Sándor dolgozó földművesek tüntek ki akik elsőek voltak a vetés megkezdésében és befejezésében.

Fekete Ilona

SZERZŐDÉST KÖTÖTTEK A TRAKTORÁLLOMÁSSAL. BEFEJEZTÉK A GABONAVEZÉST AZ ARANYOSPOLYÁNI SZEGÉNY- ÉS KÖZÉP-PARASZTOK

ARANYOSPOLYÁN. — (Levelezőnkől.) A dolgozó földművesek munkákarata lehetővé tette, hogy tordamegyei községünkben a vetési csata második szakasza befejezéshez közeledik. A hűvelyes és gumós növények ültetését, vetését már befejezték.

A tavaszi munkálatok befejezéséhez községünkben nagyban hozzájárult, hogy a dolgozó földművesek társultak és szerződést kötöttek az aranyospolyáni traktorállomás dolgozóival. A tömegszervezetek felvilágosító munkája következtében meglátták, hogy a gépekkel végzett munka sokkal előnyösebb és nagyobb terméshozamot biztosít. Azok a földművesek, akik társultak és a traktorállomás dolgozóival szántatták fel földjeiket, a vetési munkában az élen haladnak.

Verecs Mihály

Elmélyüléssel, a szocialista realizmus alapelemeinek elsajátításával haladjanak a megkezdett uton a „Herbák János“-művek színjátszói

A kultúrforradalom, mely városokban és falvakon szerves alkotórésze a szocializmus építésének Népköztársaságunkban, a dolgozók életében egyre erőteljesebben bontakozik ki, egyre jobb és jobb kulturális teljesítményekre ösztönzi az üzemek, gyárak és falvak munkásait. Komoly, jelentős kulturális esemény volt a „Herbák János“-művek színjátszóinak április 16-i előadása. Az esemény jelentős volta szerint kell megemlékeznünk az előadásról: pozitív eredményeiről és hiányosságairól is.

Ez alkalommal három egyfelvonásosra léptek előnk az üzem színjátszói. Csehov két ismert egyfelvonásosát és Metz István tulságosan is sokat játszott Jánoskáját adták elő.

Csehov mindkét darabja — a „Legénykérő“ és a „Jubileum“ a cári Oroszország korrupt hazug, gyökereig rothadt polgári társadalmát ábrázolja már szatírával. Nem könnyű Csehovot jól játszani, érzékeltetni azt a kort, melyet lefest. A rendezés alig s a szereplők is csak villanásokban tudták élni a kort. Külsőségek is zavartak ebben. Míg az egyik szereplő korhű ruhában jelent meg — a másik 1950-es divat szerint öltözött nőnek hatott. A Legénykérő Natálija — ha már szereplő parókat kapott — miért viselt maj rövid frizurát? A modern butorok is zavarosan hatottak a cári földesur, majd a bankár szobájában.

Ennél azonban nagyobb hiba, hogy a munkásszínjátszó és a rendező között nem esett szó sem a szocialista realizmusról általában, sem pedig a Csehov-realizmusáról konkrétan. Ez pedig kétségtelenül komoly mulasztás. Fekete Mihály rendezőnek, mert ezért nem lehetett reális a két Csehov-darab.

De ki kell térnünk még egy jelenségre. Volt olyan szereplő a három egyfelvonásosban, aki mind a három darabban játszott s volt több is, aki kettőben szerepelt. A nézőben azt az érzést keltik, hogy az egyébként kiváló együttes nem von be munkájába új tagokat, s hogy ilyen módon akaratlanul is átsiklik az annyira átkos sztárrendszer felé. A többeszer munkást foglalkoztató gyárban bizonyára akad még a már ismert és bevált színjátszókon kívül több új, kiváló tehetség. Talán még bátortalanok: fel kell őket kutatni, be kell őket

is vonni a színjátszó csoportba. Ez a kultúrfelelős, a színjátszó-csoport vezetőjének, feladata. Szerepelt olyan volt Herbák munkás is, aki ma már a színház tagja. Nagy eredmény ez és remélhető, hogy még sok tehetségből nevel a színház új, szocialista realista munkás-színészét. De ehhez a kulturmunka kibővítése elengedhetetlen feltétel.

Az előadás leggyengébb száma a „Legénykérő“ volt.

A műsor legjobban játszott, összjáték szempontjából legteljesebb teljesítménye a „Jánoska“ volt, bár maga a darab az idők folyamán sokat veszített időszerepességéből. Itt a rendezés is sikerültebb volt. Lendület sziv, drámai liktetés volt a darabban. Bara Sándorné öregasszonya hiteles figura. Baráné egyébként kiváló komika-tehetség, sokoldalú is. Jó rendező keze alatt bármilyen színpadon megállná a helyét.

Kiváló nyújtott Sarbu István, aki Károlyt, a kulakot játszotta. Mozgása, hangjátéka jól kidolgozott. Egyetlen hibája, hogy nem tudta elég ellenszenvenessé tenni a figurát. Ő is figyelemreméltó, komoly tehetség. Gáll Lajos megindítóan emberi volt a hazatért fogoly szerepében. Pasali Mária is ko-

moly drámai készséggel alakította a fiatalasszonyt. Szabó Irén és a kis Gyarmati István egészítették ki a jó együttest és vitték sikerre a darabot.

Végül Csehov Jubileumát játszották el a Herbák-színjátszók. Kiemelkedően jó volt itt is Bara Sándorné. Sarbu István, Strasser Lajos, Baga Katalin és Molnár Antal játszották a darabot, melynek maró humora üzemi színjátszóink előadásában nem fevesztett hatást. A darab humorát kihozta a fiatal Strasser Lajos. Sarbu István és Baga Katalin is sok igyekezettel elevenítették meg a cári bankigazgató és szájas felesége jellegzetes alakjait.

Egészbevéve az előadás megmutatta, hogy a „Herbák János“ színjátszó csoportja ennél nagyobb teljesítményekre képes. Olyan tehetséges és lelkes tagjai vannak, hogy büszkeségé válhatnak kultúréletünknek. Fontos az, hogy minél több új tehetség is bekapcsolódjék munkájába s hogy új és új feladatok vállalásával, elmélyüléssel és tanulásal tovább fejlődjenek azon az uton, melyet a tavaly játszott „Éjjeli menedék“ inkább jelzett mint a mostani előadás.

A napokban hunyt el Szolnay Sándor festőművész

Meghalt Szolnay Sándor, erdélyszerte ismert és becsült festőművész. Nemcsak festőnek volt jelentékeny, de emberi magatartásában is mindig tiszta maradt. Szolnay Sándor gyűlölte a konjunktúra-embereket, a fasisztus köpenyfordító percmunkáit. Ebben a korszakban, éppen úgy, mint a burzsoá rendszert megelőző időben, szegény, elnyomott, féltreállított festő maradt. Mint sokaknak, neki is, életének nagy élménye a felszabadulás volt, de ezt már festészetében nem tudta méltó módon megörökíteni. Szervezete elhasználódott, kimerült és az alkotóerejére is visszahatótt.

Tanítványai közül különösen a tehetséges Balázs Pétert említhetjük meg. A magyarfenesi ács fiát, a későbbi közműves-inast, Szolnay fedezte fel és emelte ki. Szolnay Balázs Péter-

nek nemcsak első mestere, de szinte nevelőapja is volt.

„A közelmúlt jelentékeny festője, de a szocialista realizmus-hoz már nem tudott elérni“ — szokták mondani Szolnay Sándorról. Ez kétségtelenül igaz. De a Szolnay által teremtett utca-részletek, deris színek, gyümölcsösök, portrék, nemcsak a muzeumokban, de a magánlakásokban, a közönség és a festők szívében is élnek.

Tanítványai részben tőle indultak el, részben az általa megteremtett formakincseket fejlesztették tovább és teremtették meg azt a szocialista realista festészetet, amely már nemcsak szimpatizál a dolgozó tömegekkel, hanem egészen azokért van, azok életét éli.

Szolnay Sándor egész festészetének fölértékelése a jövőben művészettörténet feladata.

A bethleni gazdasági leányiskola tanügyi alkalmazottai a vetési csata támogatásával küzdenek a békéért

BETHLEN. — (Levelczónktól.) A bethleni gazdasági leányiskola alkalmazottai elhatározták, hogy a tavaszi szünidővel beálló holtidőt kiküszöböljék. Ezt úgy oldották meg, hogy a 12 napos tavaszi szünidőt arra fordítják, hogy bekapcsolódnak a mezőgazdasági munkákba, önkéntes mezei munkát végeznek. Az összes tanárok és alkalmazottak, Burlacu Mária igazgató-nő vezetésével nyilatkozatot írtak alá, hogy a szünidő alatt közvelelen segítséget nyújtanak a mezei munkákban. Egyedül Zsigmond Erzsébet pedagógusnő vonta ki magát a nyilatkozat aláírása alól és a közös munkából.

A határozat elfogadása után a bethleni gazdasági leányiskola tanügyi alkalmazottai neki is láttak a munkának. Néhány nap alatt több, mint egy vagon különböző fajta krumplit ültettek

el. Ebben a munkában különösen kitűnt Brét Dániel, hadirokkant gazdasági szakértő, aki gyorsan és pontosan dolgozott és példát nyújtott arra, hogyan lehet rokkantán, félkézzel is küzdeni a boldogabb jövőért, a békéért. Volt olyan is, aki más-ként értelmezte az önkéntes munkát. Vojtekovics Anna egészségügyi alkalmazott leghátul kullogott. Neki nehezre esett, hogy a „piszkos“ krumplit tiszta kezeibe vegye. Az iskola alkalmazottainak döntő többsége azonban megértette, hogy a most szünetelő ember a munka minden területén meg kell állja a helyét s meg kell becsülnie a testi és szellemi munkát egyaránt. Példát mutattak arra, hogyan kell minden lehél eszközzel küzdenünk állami terünk teljesítéséért, a szocializmus építéséért s a béke megszi lárdisáért. Szakács István



Nagibin :

A kolhoz anyja

„Az Orosz Könyv“ „Falu Könyvtára“ sorozatában most jelent meg Nagibin: „A kolhoz anyja“ című kis regénye.

A fasiszta hordák dúlása kemény próbára tette az egész szovjet népet. Az ellenség lerombolt mindent, ami az útjába került, felégette és elpusztította a szocialista építőmunka szakadatlan, hősi harcban kivívott eredményeit.

A háború után a szovjet nép az újjáépítés óriási feladatával állott szemben.

Nagibin munkája egy kolhoz újjáépítését és egy kolhozelnök alakját mutatja be. Mária Djacsenkó kolhozelnök, a kolhoz anyja, megtestesítője, a népből származó, új típusú vezetőnek.

A kolhoz anyja számára a kolhoz minden problémája saját személyes ügye, amelyet energiával, hozzáértéssel és halogatás nélkül old meg és mindig úgy, hogy az eredmény a közösség javát szolgálja.

Mária Djacsenkó nem az irodából vezeti a kolhozot, hanem állandóan ott található a kolhoz dolgozói között, a legkényesebb

pontokon, a legfontosabb kérdésekkel foglalkozva. Váltakozva dolgozik a többiekkel, de ugyanakkor ellenőrzi a kolhoz egész tevékenységének menetét és minden olyan kicsiny, vagy nagy kérdés, amely figyelmét elkerülhetné.

Mária Djacsenkó igazi szovjet ember, forrón szereti a Szovjetuniót és minden tétőből kiváló. Hisz, hogy egyéni érdekei teljesen azonosak a közösség érdekeivel.

Ma, amikor mi is megtöbbször az első lépéseket a földművelés kollektivizálása felé, ma, amikor már számtal több kollektív gazdaságunk van. Mária Djacsenkó, az energikus, fáradhatatlan, hozzáértő kolhozelnök alakjának megismerése példaként, segítségül szolgálhat mindazok számára, akik a kollektív gazdaságokban tevékenykednek.

A könyv egyszerű nyelvezete, élettől duzzadó színes alakjai lebilincselik az olvasót. A könnyű tanít és nevel és üdítő, friss hangjával egyúttal érdekljesítő olvasmány is.

A nemzetiségek elnyomása és üldözése a fasiszta Jugoszláviában

A jugoszláv fasisztákat ma az egész világ úgy ismeri, mint az angol-amerikai imperialisták hízhörzö kutyáit, a szabadság és a demokrácia lábaltörőit, a jugoszláviai népek véreskezű hóhérait.

A belgrádi fasiszta banda híven teljesíti imperialista gazdáinak kívánságait, akik Jugoszláviát balkáni háborus kalandjaik hódjójává akarják változtatni. A titóisták arra törekednek, hogy elfojtsák Jugoszlávia népeinek ellenállását, akik egyre határozottabban lépnek fel a háborús uszítók és csatlósáik ellen a rendőri fasiszta rendszer ellen, a hatalmas szocialista táborban való barátságért és együttműködésért. A Tito-Rankovics banda az utóbbi időben különösképpen fokozta terror-hadjáratát a nemzeti kisebbségek ellen, akik Jugoszlávia többi népével együtt a szabad életért harcolnak.

A jugoszláv fasiszták minden eszközzel uszítanak a faigyűlöltre és a sovínizmusra, hogy megdöntsék a népek egységét és így megerősítsék uralmukat az országban. Tito-Rankovics nemzetiségi politikája jellegzetes nacionalista-sovínizista

politika. Ez a fasiszta politika kegyetlen elnyomáson és a jugoszláviai kisebbségek kiirtásán alapszik. A bolgár, albán, magyar, szlovák, román lakosság, valamint a Jugoszláviában élő többi kisebbség üldözése fokozódott különösen a Tito-Rankovics banda és angol-amerikai gazdáik aljas tervének szegyenletes kudarca után, amely tervek arra irányultak, hogy megkísérleljék visszanyitni a tőkés rendszert a népi demokratikus országokban és megsteremisek az ugynevezett „balkáni szövetséget“ — a nagy szerb birodalmat.

A jugoszláv fasiszták hazug propagandájukkal a szomszédos demokratikus országok „átmadásáról“ ordítognak, amely országok állítólag bizonyos területeket követelnének Jugoszláviától. Tito és cimborái — Pjácse, Szatambolics, Gyűsz és a többiek — uszító beszédekkel tartanak és azt állítják, hogy a magyarok a Baecskát, a románok a Bónság szerb részét, a bolgárok Macedóniát, az albánok pedig Metóliát akarják hatalmukba keríteni. Ez a vad nacionalista propaganda arra jó, hogy elsősorban Jugoszlávia

népei előtt aláássák a népi demokratikus országok tekintélyét, másrészt pedig, hogy gyűlöletet szítsanak a szerbekben a bolgár, albán román, magyar és a többi kisebbség iránt.

A jugoszláviai nemzetiségek politikai tömegszervezeteit foszlatták, becsületlen vezetőit pedig, akik nyíltan felléptek a fasiszta megaláztatás ellen, hirtönökbe és evjűltáborokba vetették. Miháj Kárdeviszt, a szlovák kisebbség ismert tevékeny harcosát Rankovics jancsárja a múlt év nvarán letartóztatották, majd később, amikor az egyik hirtönökbe a másékba kísértek át „szökni kísérelt“ ürügygel, gestapó módszerrel agyonlőtték.

A titóista Jugoszlávia kisebbségi kegyetlen üldözésének oka abban rejlik, hogy a magyarok, románok, a bolgárok, az albánok, a szlovákok ugyanúgy, mint Jugoszlávia többi népi gyűlölik a fasiszta rendszert és hűségese követik maradtak a Szovjetunióhoz és az egész szocialista táborhoz. Valóban, a bolgár kisebbséget fizikai megsemmisítésrel fenyegetik. Nemrégiben, Rakita nevű faluban a titóista bandák állati kegyetlenséggel meggyilkolták a bolgár földműves. A legvilágosabb földművesek holttestét a fasiszta bandák ártóan a bolgár hatá-

ron, hogy így próbálják meg elhitetni azt, hogy a földművesek tiltott uton akarták átlépni a határt.

A többi kisebbség is ugyanilyen véres terror alatt él. Jugoszlávia délkeleti vidékein lakó albán kisebbség 900 ezer lelket számlál. A fasiszta bandák sok ezer békés albán lakost gyűjtőtáborokba vetettek, hogy megfélemlítsék a népet. Sok albán falu elmaradottnak, mert minden munkaképes embert kötelező munkára küldtek a vas- és szénbányákba, vagy erdőkitermeléshez.

A Jugoszláviában élő kisebbségek legnagyobb részét szétszórtan élnek a határvidéken. A fasiszta hatóságok, amelyek ezeknek a vidékeknek a biztonsága foglalkoztat, a határvidék falvaiból több magyar, román, bolgár és albán lakost telepítenek ki és az ország belsejébe küldik ahol kényszermunkára használják fel őket.

A jugoszláv fasiszták az elnyomással és üldözéssel elzárják a kisebbségek elől a szabad fejlődés útját. A néphűtlő titóisták elfojtják a kisebbségek nemzeti kultúráját és megfosztják gyermekeiket attól a lehetőségtől, hogy az iskolában anyanyelvükön tanuljanak. Iskoláikat onnyelvükön olvassák és népeik történelmét tanulják.

A jugoszláv fasiszták nemcsak a

kisebbségekkel szembeni sovínizmusra uszítanak. Fokozódott a macedonok, montenegróiak, bosznaiak és Hercegovina lakosainak elnyomása és üldözése, mivel sorakban különösen növekszik a fasiszta zsarnoksággal szembeni ellenállás. Montenegróban, Macedóniában, Bosznában és a többi nemzetiségi vidéken a helyi vezetőket, mint „gyanus elemeket“ leváltották és helyükre Belgrádból és Szerbia többi városából odaérkezett fasiszta bandákat állítanak. Ugyanúgy, mint a királyság idején, a szerb sovínizmus egyre nagyobb nyomást gyakorol Jugoszlávia többi népeire. Ma már senki sem csodálkozhatik azon, hogy a fasiszta államgépzetellen a régi rendszer harcosai és a szerb sovínizmus ideológusai újra magas állást töltenek be, mint Szévícs földbirtokos, Szmiljánics pap, Szimics királypárti diplomata, a „Röbnikár“ és egyéb reakciós lapok kiadója.

Tito gyilkos fasiszta bandájának nacionalista-sovínizista politikája Jugoszlávia összes népet gyilkol. Jugoszlávia dolgozóit, nemzetiségre való tekintet nélkül, egységre és testvériségre, szabadságra, békére és a demokráciára törekednek és azért harcolnak, hogy hazájuk a Szovjetunión által vezetett szocialista táborba térjen vissza.

V. KIRSZANOV

ülpolitikai körkép

A békéért folytatott harc jegyében készülnek a világ dolgozói Május elseje megünneplésére

BELGIUM

BRÜSSZEL. — (Agerpres.) Igium demokratikus szervezők készülnek Május elseje megünneplésére. Huszonöt szervezet, amint számos kulturális és ortegyesület elhatározta, hogy Május elseje megünneplésében, amelyet a békéért folytatott harc, az atombomba gtilkásának és a stockholmi konferencia határozatainak jegyében megünnepelnek.

KINA

SANGHAI. — (Agerpres.) A „Kung Pao“ című lap jelentése szerint a sanghaji szakszervezeti bizottság a hozzá csatlakozott összes szervezetnek adta az irányelveket Május elsejének, a Munka Nemzetközi Napjának megünneplésével kapcsolatban.

Ebben az évben Sanghaji város a felszabadulás óta először ünnepli meg ezt a dicső napot, a szakszervezeteknek tehát a többtermelésért folytatott harc jegyében kell készülniök az ünnepekre.

A sanghaji szakszervezeti bizottság hangsúlyozza a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság közötti testvéri kapcsolatokat népszerűtlésének jelentőségét, valamint a békéért folytatott harc támogatásának szükségességét.

FINNORSZÁG

HELSZINKI. — (Agerpres.) Május elsejét Finnországban a dolgozók a békéért, az egységért, az életszínvonal csökkenése elleni harc jegyében ünneplik meg.

A finn szakszervezeti kongresszus többségben levő jobboldali szociáldemokratáinak hatá-

rozata, amely nemrégiben megtiltotta a szakszervezetnek, hogy a munkásosztály egységének jelszavával vegyen részt a Május 1. alkalmából rendezett ünnepeken, a dolgozók körében egyhangú megbotránkozást váltott ki.

OLASZORSZÁG

RÓMA. — (Agerpres.) Az Olaszországi Egységes Szakszervezeti Szövetség titkársága az összes helyi szakszervezeteknek körlevelet küldött, amely a dolgozókat Május elseje, a Munka Nemzetközi Napjának megünneplésére szólítja fel.

Ez a felhívás bármilyen csoportba tartozó dolgozók kéréseire azonnali támogatására hívja fel a szakszervezeteket, tagjait pedig a veszélyeztetett demokratikus szabadságjogok megvédésére és a békéért folytatott harcra mozgósítja.

Kihívójellegű amerikai hadgyakorlatok a Balti-tengeren

PARIZS. — (Agerpres.) A „Humanité“ című lap jelenti, hogy Franciaország minden réből állandóan tiltakozások érnek a Szovjetunió ellen elvetett, legutóbbi történet amerikai provokációk miatt.

A Béke és Szabadságharcosok szervezetének Állandó Bizottság közleményt adott ki, amely a következőket írja: „A Béke és Szabadságharcosok Állandó Bizottsága kijelenti, hogy az egész világban kampány folyik az atomfegyver megtiltásáért, a szovjet légitörök egy erikai katonai repülőgép által megsejtése egyik előkéző szakasza egy támadó háuban az atombomba haszná-

szi el azt, hogy az amerikaiak azért érkeztek a repülőerre, mintha fel akarnák kutatni az elveszett repülőgépet. Dániában az a vélemény alakult ki, hogy az amerikai légitörök Balti-tengeri tevékenységének az a célja, hogy megfélemlítse a dánokat és a svédeket.

LONDON. — (Agerpres.) A „The Economist“ című hetilap az amerikai repülőgép szovjet területi határsértésével foglalkozva idézi a polgári sajtó szovjetellenes rágalmainak visszhangját. A „The Economist“ azt ajánlja az Egyesült Államoknak, hogy „legyenek kissé mérsékelt ebben a bosszantó ügyben“.

A Balti-tenger vidékén elvesztett amerikai repülőgép állítólagos „keresése“ nem egyéb, mint nagyszabású felderítő tevékenység. Ez a felderítő tevékenység pedig tovább folytatódik. A londoni rádió jelentése

szerint a nyugatnémetországi Wiesbadenben állomásozó amerikai légitörök főhadiszállása jelentette, hogy a koppenhágai repülőterén továbbra is fenn tartják a bombavető és a vadászgépek jelenlegi létszámát. Naponta 30 repülőgép vesz részt az eltűnt repülőgép felkutatásában.

STOCKHOLM. — (Agerpres.) Az „Expressen“ című lap Koppenhágából érkezett táviratot közöl, amely szerint az „eltűnt“ amerikai bombavető gép rádióösszeköttetésben állott a Wiesbadenben állomásozó amerikai légitörök főhadiszállásával abban a pillanatban, amikor érintkezésbe lépett a szovjet vadászgépekkel.

— Mégis — hangsúlyozza a lap — az amerikaiak katonai, stratégiai és diplomáciai szempontból ezt a tényt titokban tartják.

A marshallizált Törökországban *)

últ év december havában meggatta a marshallizált Törökországot Mc Gee, az USA külügy-ísterhelyettese. Mc Gee viszerve Washingtonba, kijelentette örök újságíróknak, hogy rendi elégedett a „Marshall-terv“ valótlansága terén Törökországban sikerekkel.

tól, hogy Mc Gee ur meg van edve, nekik egyáltalán nincs az öröme. Érzik, hogy a hallizáció „sikereinek“ eredményeként miként válik napról napra nehezebbé a helyzetük, óccánantuli üzletemberek elváltak áruikkal Törökország ut. Ennek következtében Törökországban egyre csökken a termelés a munkások ezrei kerülnek feára. Nemrégiben például a ihulj szövőgyár egyetlen 300 munkást bocsátott el. Buran, a textilmunkások városában 25 szövőgyárat zártak be és munkási dobtak az utcára. ihulban 14 üvegipari gyár zárt s 2500 munkás maradt kenyér il. Így növekszik Törökország napról-napra a munkanélküliek száma, amely már nem kevesebb, 100.000 embert számlál, azoknak az ipari munkásoknak egyelőre még dolgoznak, sokkal jobb a helyzetük a lánékülsőknek, sbbeli ügykeze-

tükben, hogy az amerikai vetélytársak nyomását ellensúlyozzák, azon iparkodnak, hogy a munkásokból minden erőt kiérseljenek, hogy azok többet termeljenek. Az üzemekben a kizsákmányolás valóban embertelen rendszerrel vezeték be. A munkanap 12—14 óra, a munkások éhbérért dolgoznak és munkásvédelemnek nyoma sincs.

A törökországi munkások helyzete annyira súlyos, hogy még a minduntalan Törökország „virágzásáról“ zengedező török sajtó is kénytelen foglalkozni vele. A „Tasvir“ című lap nemrégiben foglalkozott a zonguldiak rakodómunkások helyzetével, akik több mint 12 óráig dolgoznak naponta és fegyvermunkának is hívják nehéz munkájukat napi 3 lírát kapnak, 300 munkásnak nincs lakása, ezek a belonpadlón alszanak. Egy pékmunkás ezt írta a „Hedzse Osztaszi“ című lapban: „Szabadnapok nélkül, pihenés nélkül dolgozunk, pedig a munkügyi minisztérium rendelkezése szerint a péküzemek munkásainak a nappali váltásban 11, az éjszakai váltásban 8 órát kell dolgozunk. Ha jogainknak érvényt akarunk szerezni, elbocsátanak bennünket a munkából. Az a 14 líra, amit vorejtékes munkával sok-sok óráig kereszülül tíz mellett állva megkeresek, még a létfenntartási minimumot sem fedezi.“

A törökországi munkások éheznek. Az utóbbi években az élelmi szerdrak 400—500 százalékkal

emelkednek, míg a munkabérek az 1937-es színvonalon maradtak. A munkás átlagos keresete a létminimum egynegyed-egyötöd részét éri el.

A vállalatoknál féktelen terror uralkodik. A munkásokat az elégedetlenség legesekélyebb nyilvánításáért elbocsátják és börtönbe vetik. A munkásokat megfosztották a sztrájk jogától.

Törökország erősen militarizálódik. A munkások tízezerét hívják be rendszeresen 2—3 hónapos gyakorlatra. Ez alatt az idő alatt elvesztik keresetüket és munkájukat.

Törökország munkásai a legkégyetlenebb kizsákmányolás és jogtalanság igájában görnyedve kezdik megérteni, hogy hol kereszék igazú ellonségüket. A napokban az egyik izmiri szövőgyár munkásai védelmére kelték 257 elbocsátott lakácaznak. Követelték, hogy azonnai állítsák őket vissza munkahelyükre. A munkások csak a rendőség beavatkozására hagyták el a gyárat.

Ez a helyzete a rabságban tartott marshallizált Törökország dolgozóinak.

A Wall-Street törökországi lakóinak aligha sikerül sokáig lefékezni a munkásosztály haragját és felháborodását. Eljön az idő, amikor Törökország munkásai is szervezettel szállnak majd úkra a török és a külföldi kizsákmányolók ellen és az emberi élethez való jogukért. JAN MAREK

Népek harca A BÉKÉÉRT

INDIA DOLGOZÓI A FEUDÁLIZMUS ÉS AZ IMPERIALIZMUS ELLEN TŰNTETNEK

DELHI. — (Agerpres.) Lapjelentések beszámolnak arról, hogy Indiában egyre nagyobb méreteket ölt a munkások és a földművesek békéért, demokráciáért és a földért folytatott mozgalma. A kanpuri elektromos centrálé 1800 munkása tiltakozó sztrájkot kezdett Shivnat Patnak, az indiai szakszervezeti kongresszus egyik nagy szervezete elnökének letartóztatása — valamint nyolc szakszervezeti aktivista bebörtönzése miatt.

A kanpuri munkások olyan hatalmas és határozott ellenállást tanúsítottak, hogy a kormány végül is kénytelen volt szabadlábra helyezni a letartóztatott szakszervezeti aktivistákat.

Mainpur körzetében egyre jobban erősödik a földművesek küzdelme. Közma faluban a földművesek nemrégiben hatalmas tüntetést rendeztek. A vörös zászlókkal felvonult tüntetők a feudális birtokrendszer felszámolását, a földművesek földadójának leszállítását, a mezőgazdasági bérmunkások fizetésének fel-emelését és a dolgozók elleni megtorló intézkedések azonnali beszüntetését követelték. A tüntetők kérték a dolgozókat, hogy egyesüljenek.

ÜLÉST TARTOTT AZ AUSZTRIAI SZÖVETSEGES ELLENŐRZŐ BIZOTTSÁG

BÉCS. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A Szövetségi Tanács Szviridov altábornagy, a Szovjetunió ausztriai főbizottságának elnökeletével Bécsben ülést tartott. A Szövetséges Ellenőrző Bizottság a náciizmusnak Ausztriában való ujjáéledése kérdésével foglalkozott. A szovjet megbízott — mint ismeretes — számtalan esetben felhívta a Szövetséges Ellenőrző Bizottság tagjainak figyelmét arra, hogy Ausztriában ujjáélednek a náci szervezetek és arra a propagandára, amelyet ezek a fasiszmus és a felfegyverkezés érdekében kifejtenek, valamint a népi demokratikus országok ellen irányuló aknamunkájukra. Az új náciista mozgalmat az osztrák hatóságok nemcsak, hogy nem szüntették meg, hanem ellenkezőleg, a tények azt mutatják, hogy a hatalmon lévő ausztriai pártok megegyezésre jutottak a hitlerista párt volt vezetőjével.

A szovjet megbízott rámutatott arra, hogy Ausztriában a náci tevékenység fokozódása csak úgy vált lehetővé, hogy az ország nyugati övezeteiben a náciitalanis nem volt reális. A háborus bűnösök és a fasiszták büntetlenül maradtak. Mai napig sem teljesítették Ausztria demokratizálásáról, a fasiszta uralom nyomaitól eltűntetéséről és a náci ideológia kiirtásáról szóló négyhatalmi határozatot. Mivel a Szövetséges Ellenőrző Bizottság nem nézheti álthetett kézzel az ausztriai náci szervezetek és náci elemek tevékenységének fokozódását, a szovjet megbízott számos javaslatot tett, amely javaslatok Ausztriában a fasiszmus ujjáéledésének megakadályozására, a fasiszta ideológia propagandája — és a bármilyen formában megnyilvánuló fegyverkezési propaganda ellen irányul. Az amerikai, angol és francia megbízottak mégis csökkönyösen tagadták a „Függetlenek szövetsége“ valamint a többi náci szervezetek jölszert ujjászista tevékenységét, visszautasították a szovjet megbízott javaslatait és megtagadták azt, hogy valamelyes intézkedést tegyenek a náciizmus ujjáéledése veszélyének elkerülésére.

nek a békéért folytatott harcra a háborura uszító angol-amerikai imperialisták és indiai lakájaik ellen. A tüntetők éltették a Szovjetuniót, mint a béke és a demokrácia lezhatalmasabb bástyáját az egész világon.

A VIETNAMEI NÉPI HADSEREG UJABB JELENTŐS SIKEREI

SANGHAI. — (Agerpres.) A vietnami népi hadsereg március 16-án a Vietnam északi részében fekvő Buu-San francia kikötőben súlyos károkat okozott az ellenségnek. Március utolsó napjaiban Vietnam központi részében a népi hadsereg teljesen megsemmisített egy 17 gépkocsiból álló francia katonai oszlopot, amelynek során 25 géppuskát és negyvennyolc löszert zsákmányolt. A harcok során a francia hadsereg 200 katonája és tisztje megsebesült, vagy életét veszítette. A vietnami népi hadsereg légvédelmi géppágyú egységei Njam-Trang város közelében lelőtték egy repülőgépet, egy másik repülőgépet pedig súlyosan megrongáltak.

1949 december—1950 január közötti időben a francia gyarmati hadseregben szolgálatot teljesítő több mint 2000 vietnami katona teljes fegyverzetet és felszerelést átértékelte a vietnami felszabadító hadsereghez.

Röviden

WASHINGTON. — (Agerpres.) Az amerikai vasutak áruszállítása az április 3—8 közötti héten 20.224 vagonnal csökkent az elmúlt héthez viszonyítva és 57.655 vagon csökkenést jelent az elmúlt év ugyanezen időszakához viszonyítva.

LONDON. — (Agerpres.) A „Daily Express“ című lap jelenti, hogy Angliába érkeztek az amerikai titkosrendőrség ügynökei, akik ellenőrző tevékenységet fejtenek ki a mérgező anyagokat vizsgáló és ezekkel kísérletező állami intézmények fölött, hogy ezzel megakadályozhassák az ezekkel az anyagokkal kapcsolatos titkok esetleges elárulását. Az amerikai vezérkar különös érdeklődést tanúsít a mérgező anyagok vizsgálataival kapcsolatban eddig elért kísérletek iránt.

KAIRÓ. — (Agerpres.) Az Arab Szövetség politikai bizottsága, politikai, gazdasági és katonai szövetségre irányuló egyezmény megkötését tervezi. Az egyezmény Egyiptom, Arabia, Libán, Szíria, Irák, Yemén és Transzjordánia között jönne létre. Az egyezmény tervezete előírja az egyezveztett arab államok állandó védelmi tanácsának „létesítését“, amely a külügy- és a hadügyminiszterekből áll, valamint egy különleges bizottság létesítését, amely ezekben az államokban vezérkari főnökekből áll. A Kairóban tervezett katonai egyezmény újabb vezérlézetése a békének.

LONDON. — (Agerpres.) Az egyik londoni lap tudósítja, hogy az Egyesült Államok, Franciaország és Anglia külügyminisztereinek a jövő hónapban megtartandó értekezletén meg tárgyalják a támadójellegű Pakisztáni Szerződés kiegészítésére tett javaslatokat, amely kiegészítés újabb államoknak, amint korábban is, tagoknak bevonásával kívánják elérni. A tudósító szerint Szíriáról, Törökországról, Görögországról, Ausztriáról, valamint Nyugat-Németországról van szó.

Teljes üzemben dolgozik az alsófernezelyi kohóüzem nemrég beállított cinkpörkölője

ALSÓFERNEZELY. — (Tudósítónktól.) A Dwight-Lloyd rendszerű pörkölőberendezés beállítása, amely azzal, hogy cinkércből kiegészíti annak kén-tartalmát, az ércet pedig tiszta fémme való feldolgozásra alkalmassá teszi, hatalmas teljesítménye volt az alsófernezelyi kohó- és ipartelep dolgozóinak. Az önműködő gépi berendezést egy használaton kívül helyezett és ócskavas-áron megvásárolt készülékből állították elő, azt jelentősen megnagyobbították és önműködővé alakították át. A cinkpörkölő ma egyik büszkesége a nagybányai bányamedence hatalmas arányokban fejlődő iparának. November 15-én helyezték üzembe a berendezést és március 22-ike óta az a kezdeti hibák és nehézségek teljes kiküszöbölése révén teljes üzemben dolgozik. Jelentősége országunk iparában felbecsülhetetlenül nagy. A múltban hegyeinkből bányászott és részben feldolgozott cinkglomerát egy részét külföldre szállítottuk és a kész cinket onnan szereztük be. Ma már magunk dolgozzuk fel a hazánkban bányászott egész cinkércet.

Másik nagyjelentőségű terméke Alsófernezelynek a kénsvágy. Ezt a cikket a kénsvágy pörkölési gázak felhasználásával állítják elő. A múltban ezek a milliókat érő gázok a levegőben szálltak el. Az alsófernezelyi kénsvágyat a múlt év augusztusa óta működik. Kezdetben négy kemencét állítottak be, március 25-ike óta pedig az ötödik kemence is működik és az

ipartelep dolgozói kötelezettséget vállaltak, hogy Május 1. tiszteletére üzembe helyezik a hatodik kemencét is, ami 50 százalékkal fokozza a kénsvágy termelésességét. Ma még az a helyzet hogy az ország öt kénsvágyára közül az élenjáró a „Phoenix”, utána Alsófernezely. Hogy termelésüket fokozhassák, új produktív torony építését kezdték meg, amely a nyárig elkészül. Az új toronyhoz két új kemencét is készítenek, ami a kénsvágyártás 100 százalékos emelését biztosítja.

Julius 1-ig elkészítik a telep ólomszinpörkölő tányérkemencéjét. A finomító berendezéshez szükséges szovjet segítséget már biztosították. A nagyará-

nyu berendezés elhelyezésének célját szolgáló épület munkálatai már megkezdődtek. Ez 20-25 százalékkal emeli az üzem eddigi ólomtermelését.

Ezen nagyszabású technikai fejlesztés munkálatai csak része annak a munkának, amit a kohó- és ipartelep dolgozói, technikusai és mérnökei végeznek. Új tervekben is dolgoznak, hogy a rendelkezésre álló eszközök igénybevételével sokmillió értékű mentenek meg abból, ami az elégtelen technikai felszerelés következtében ma még a százszoros értelmében a levegőbe repül az elszálló arany, ezüst és egyéb értékes fémek és vegyi anyagot tartalmazó füsttel.

Új 2 lejes váltópénzt hozott forgalomba az Állami Bank

BUKAREST. — A pénzügyminisztérium közli, hogy hétfőn, április 17-én, az Állami Bank fiókjain keresztül új formájú 2 lejes váltópénzt hozott forgalomba. A régi 2 lejes egyelőre forgalomba marad, majd az Állami Bank fokozatosan vonja ki a forgalomból.

Szinger György munkavállalása Május 1 tiszteletére

Szinger György, a „Herbák János”-művek motorkezelő műhelyének mestere. Mint jó szakmunkás, állandóan oktatja és irányítja fiatalabb munkatársait. Rengeteg szakkönyvet olvas és szakmai ismereteit a gyakorlatban is alkalmazza.

Hosszu idő óta foglalkozik egy kérdéssel: szerelné megoldani, hogy a „Herbák János”-művek valamennyi üzemében egységes idő mutaszanak az órák. A dolgozónak ugyanis állandóan látnia kell a pontosan járó órát, hogy munkáját be tudja osztani és munkatérjét a lehető legjobban ki tudja használni.

Ehhez egy akkumulátorra! működő vezéróra szükséges, amihez kapcsolódnak a különböző üzemek órái. Szinger György elhatározta, hogy elképzelését Május 1. tiszteletére részben megvalósítja. Vállalta, hogy a nemzetközi munkásosztály szolidaritása napja tiszteletére elkészíti a főórát és még két kisebb órát.

A főóra, amelyet előreláthatólag a bejáratnál helyeznek el, szabályozza a kisebb órákat. Az üzemi órák csengetéssel jelzik majd az illető osztályok ebédidejét. Szinger György szerelné, ha a kisebb órák közül néhányat világító számlappal láthatna el.

Munkáját már megkezdte. Május 1. tiszteletére működni fognak órái.

Solymos András

Öt százalékos minőségjavítást vállaltak Május 1 tiszteletére a dohánygyár dolgozói

KOLOZSVAR. — (Levelezőnkktől.) A kolozsvári dohánygyár dolgozói, technikusai, mérnökei és tisztviselői lelkes hangú gyűlés keretében választottak a „Sovrompetrol” dolgozóinak országos versenyfelhívására. A szakszervezet elnöke nyitotta meg a gyűlést. Hangsúlyozta a Május 1. tiszteletére szervezett munkaversenyek jelentőségét. Ezt követően a dohánygyár számos dolgozója munkaversenyt szervezett Május 1. tiszteletére. Ezután egyéni és csoportos munkavállalások hangzottak el.

A dolgozók egyöntetűen vállalták, hogy fokozzák a termelést és javítják a minőséget. A januári termeléssel szemben, amely hónapban a legnagyobb eredményt érték el, 5 százalékkal javítják a gyártmányok minőségét. Az önköltséget 1 százalékkal csökkentik. Május 1-ig felülvizsgálják, kijavítanak és üzembe helyeznek három cigarettatöltőgépet, amely a januári eredménnyel szemben a javítási terv 33 százalékos túlszámolását jelenti.

Mester Miklós

Összeírják a mérnököket és technikusokat

BUKAREST. — A hivatalos közlöny legutóbbi számában minisztériumi határozat jelent meg a mérnökök, vegyészek, fizikusok, geológusok, almérnökök és technikai vezetők összeírásáról. Az összeírást az egész

ország területén április 21-én és 22-én hajtják végre.

Az összeírásra jelentkezni kötelesek: az összes román állampolgárok és a Román Népköztársaság területén lakó idegen állampolgárok, akik a következő szakmák valamelyikéből képesítéssel rendelkeznek: mérnök, vegyész, fizikus, geológus, almérnök vagy technikai vezető, még abban az esetben is, ha az összeírás pillanatában más szakmában dolgozik, vagy munka nélkül van. Jelentkezésre kötelezettek továbbá az intézmények és vállalatok azon alkalmazottai, akik legkevesebb két évfolyamot elvégeztek a műegyetemen, vagy más felsőfokú technikai iskolán felbelsőképzést tanulókat.

Nem kötelesek jelentkezni azok az idegen állampolgárok, akik nemzetközi egyezmény értelmében gyakorolják az ország területén a fent megjelölt szakmák egyikét.

Az összeírásra kötelezettek április 21-én jelentkezzenek a kolozsmegyei ideiglenes bizottság mellett működő összeírási bizottság irodájában. Ott megkapják az űrlapokat és az utasításokat. Április 22-én ismét jelentkeznek a benyújtják a kitöltött űrlapokat.

Azok, akik az összeírás napján lakhelyüktől távol tartózkodnak az illető helységben jelentkeznek az összeírási bizottságnál. A tíz mérnököt többet alkalmazó vállalatok mellett összeírási irodát szerveznek.

Az összeírásról a távolmaradókat a szabotázs-törvény értelmében büntetik.

Helyes gépkezelés ez?

Az önköltségi ár csökkentését, többek között kiváltképpen a régi anyagokkal való takarékoskodással lehet elérni. Ha végigmegyünk műhelyeinken, még mindig láthatjuk egyes munkástársaink kiméltlen pazarlását a régi anyagokkal. Például hozom fel a kenőolajat. Láttam, amint reggel a jó munkás megkeni gépét. Ez természetes is, hiszen vigyázni kell a gépekre. Jó bőven töltik az olajat a csapágyra, már reggel megkapja gépe az egész napra való adagot. Megindulás után láttam, hogy folyik az olaj végig a lábakon, le a poros földre. Tehát az elvtárs jól megkenete a földet és nem a gépet. Forog a gép, a csapágy lassan melegedni kezd, mert már régen nem volt megkenve. Persze a melegedő csapágy kap egy újabb adag olajat, mégpedig duplát, mert ezt is le kell hűteni. Kis idő múlva kap még egy adag olajat, hogy biztos legyen a lehűlés. Mert megállni nem lehet. Termelni kell. Ez a gép egy nap alatt felemésztett annyi olajszükségletet, ami elég lett volna a helyes kezelésnél tíz napra.

Másik eset. Egy lassu forgású tengelyt megkentek és pedig úgy, hogy a két csapágy annyi olajat kap, amennyi belefér. Behelyezték a tengelyt s az olaj mind kifolyt a csapágyakból az állványra és a földre. Az elvtárs jól végezte dolgát. Megszorítja a fedelet. A gép viszont legalább 10 napig áll majd. Hol van itt a helyes eljárás? Az eredmény, hogy az elszáradt olaj pontosan 20 gépnek is elég lett volna. Minden csepp olaj, amit megtakarítunk, hozzájárul az önköltségi ár csökkentéséhez és így az életszínvonal emeléséhez is.

Becker Ferenc, „Unirea” szerelőműhely.

ÉPÜL — SZÉPÜL KOLOZSVAR

KOLOZSVAR. — Április 13-án és 14-én új munkatelepek nyíltak Kolozsváron a város területén végrehajtandó közmunkálatok elvégzésére. Megkezdtek a Máramaros-utca kövezését, a Mihály Vitéz-tér és a Malom-utca utburkolatának rendbehozatalát, a Dózsa György-utcát és a Horea-utat összekötő Szamos-híd építését és az egyetemi stadionhoz vezető utvonali rendbehozatalát.

Munkaversenyben a szovjet kereskedelmi alkalmazottak

szükségleti oikkokkal, ahol legkifogástalanabb az árukezelés és legjobb karban tartják a berendezést, valamint azok, amelyek legjobban le tudják szorítani az ügykezelési költségeket és növelik az akkumulációt.

Hasonló feltételeket szabtak az „Kecskék, kávé- és teaházak, valamint más közéleti intézmények számára. Más versenyfeltételeket állapítottak meg a nagykereskedelmi vállalatok, lerakatok és egyéb kereskedelmi szervezetek számára.

Az elsőség elengedhetetlen feltétele az, hogy a versenyben álló kereskedelmi vállalat eleget tegyen a tervben előírt lakásépítési, társadalmi és kulturális célú házak építésére vonatkozó kötelezettségének.

A Szovjetunió kereskedelmi vállalatai között folyó versenyek eredményeit minden évnegyedben kiértékelik. A múlt év harmadik negyedében lefolyt verseny győztese például a moszkvai Moszkvoretse

körzeti kereskedelmi áruközpontja lett. Ez nyerte el a Szovjetunió szakszervezeteinek és a Szovjetunió belkereskedelmi minisztériumának vörös zászlaját és első díját. Ez a központ 112 százalékra teljesítette az évnegyed áruforgalmi tervét és túlhaladta az előírt akkumuláció mennyiségét.

A körzeti ipari árukereskedelmi központ 35 millió rubelt fordított a versenydíjából áruházai legjobban a központnak jutalmazására és 15 millió rubelt pionírtáborának berendezésére. A győztesek között szerepeltek még a vidéki nagyipari körzetszakszervezetek, mint például a gorkiji, szverdlovski, leningrádi és minszki.

Minden évnegyedben növekszik a versenydíjakra felterjesztett kereskedelmi vállalatok száma. A voronyezsi körzeti szakszervezeti szövetség például a múlt év második negyedében 19, a harmadikban 20

dig 45 kereskedelmi munkaközösséget terjesztett fel díjazásra.

A legkiválóbb alkalmazottak megkapják ezenkívül a „Szovjetunió belkereskedelmi minisztériuma szocialista versenyén kitünt” feliratú érmet is. A fentemlített érmmel kitüntetett dolgozóknak elsőbbségi joga van a nyaralási utalványok kiosztásában és lakásigénylésben.

Az elarusított személyzet állandóan új versenyformák után kutat a szovjet kereskedelem javítására. A kereskedelmi vállalatok között például új szöveles körzeten elfertő a szakmánkénti szervezeti verseny. Ezek győztesek a „Legjobb elarusító”, a „Legjobb szakács”, a „Legjobb pincér”, a „Legjobb büffés” címet adományozza a Szakszervezetek Központi Tanácsa és a minisztérium. Ezek díszoklevelet kapnak s nevéket és munkamódszerüket díszlumbóba írják.

A vevők legjobb kiszolgálására irányuló verseny nemcsak egyes

kereskedelmi alkalmazottak, hanem egész brigádok között is folyik. Az első ilyen versenyt a moszkvai „Gasztronóm” 31. számú fiókjának főelarusítója, Korotkin Iván kezdeményezte. Brigádjának kitűnő munkája példaként szolgált a többi elarusító számára és az áruház pedig elnyerte a „Vevőket legjobban kiszolgáló bolt” címet.

Az országban jelenleg tízezer „Kitűnően kiszolgáló brigád” van. A szakszervezetek naponta figyelemmel kísérik a versenyben kitüntetett tanulmányozzák és népszerűsítik módszereiket s nagy segítségüket nyújtanak a versenyzőknek.

A kereskedelmi dolgozók munkája termelékenységének fokozására irányuló szocialista verseny jelvénye hatással van jóvedelmükre is. A versenyben kitűnő alkalmazottak fizetése a réginél másfélszerese, sőt kétszerese nőtt. Csakis a tőkésektől és üzletről mentes szocialista kereskedelemben kelhetnek egymással versenyre az alkalmazottak. A szocialista kereskedelemnek nem a haszon utáni hajszája célja, hanem a dolgozók szükségleteinek minél jobb kielégítése.

Allandóan új vannak látva köz-

A vetési kampány eredményei és hiányosságai

a mócsi járásban

A tavaszi mezőgazdasági munka országsszerte rohamos léptekkel halad előre. A dolgozó földművesek nap-nap után komolyabb eredményeket érnek el a többtermelésért, a béke megvédéséért folyó harcban. A Román Munkáspárt irányításával, a tömegszervezetek mozgósító munkája nyomán egyre több mag kerül a földbe, amely biztosítja a dolgozó emberek jobb életét, életszínvonalának emelkedését.

Kolozs megyében a dolgozó földművesek eddigi munkájukkal bebizonyították, hogy komoly munkát végeznek a vetési csata idejében való befejezéséért. A vetési kampány sikeréért folyó harcban a mócsi járás dolgozói haladnak az élen. Ebben a járásban a magyarfráti dolgozó földművesek versenyfelhívása visszhangra talált, s csaknem minden dolgozó szívügyének vette a vetési terv teljesítését. A legutóbbi összesített jelentés arról számol be, hogy a mócsi járási dolgozó földművesek április 16-ig 107,8 százalékban teljesítették a mezőgazdasági munka első és második szakaszát.

A RMP Központi Vezetősége és a minisztertanács határozatának megfelelően a községi ideiglenes bizottságok

RESZLETES MUNKA-TERVET

dolgoztak ki a vetési kampány idejére s azt szétosztották a dolgozó földművesek között. Így a vetési munkálatok ideje alatt mindenki tudja, hogy naponta mit kell elvégeznie. A munkaterv teljesítését az ideiglenes bizottságok, körzetfelelősök, tömegszervezetek ellenőrizték. Az ellenőrző munkát úgy szervezték meg, hogy a határ minden részében tisztán lássák az eredményeket. Ott, ahol hiányosságok merültek fel, a helyszínen megmagyarázták, rámutattak a minőségi munka jelentőségére, hogy minden elvetett mag gondosan megművelt földbe kerüljön. Gyakran példaként az ideiglenes bizottság elnöke idejében meglátta, hogy a kulákok az el-

mult év nyarán felszántott földet csak tárcsával akarták megművelni. Ha az ideiglenes bizottság nem veszi észre ezt a hiányosságot, akkor a kulákok számítása sikerül és gyengébb lesz a termés.

VAJDAKAMARÁSON

Varró János, Székely János és Dezső Ferenc Pali körzetfelelősök úgy cselekedtek, ahogy azt a Magyar Népi Szövetség elvi tanfolyamán, olvasóköreiben tanulták. Naponta felkeresték a körzetükhöz tartozó dolgozó földműveseket és felvilágosító, mozgósító munka mellett munka iránti szeretetre is nevelték a dolgozókat. Éberrel vigyáztak arra, hogy a vetési munkálatok ideje alatt a kulákok, vagy azok székértelói más munkát ne végezzenek.

Az ideiglenes bizottság és a tömegszervezetek lelkiismeretes munkájának eredménye az, hogy Vajdakamaráson a vetési terv első és második szakaszát idő előtt befejezték és a kukoricavetést 25 százalékban teljesítették. Pedig a felvilágosító munkában voltak hiányosságok. A kulturothton nem végezték kielégítő munkát a vetési csata sikeréért. Nem népszerűsítették a dolgozóknak a szovjet emberek munkamódszereit, eredményeit. Váradi Márta tanítónő vállalta, hogy agitációs munkát végez a dolgozók között, azonban ezt a munkát elmulasztotta. Még az olvasókörieket sem látogatta rendszeresen. Az analfabéta tanfolyamot felületesen vezette, sőt mi több, az iskolában tanulási idő alatt gyakran egyéni munkával — kötéssel — foglalkozott. Váradi Márta munkáját elítélik a dolgozók. Határozottan követelik tőle, hogy változtassa meg a munka iránti magatartását, minden képzettségét hasznosítsa a dolgozók politikai tudásának fokozására. Eppen a politikai tudás hiányában történik meg az, hogy Nagy András és Mátyás András szegényparasztok földet vásároltak egy mócsi kuláktól.

KESZÜ KÖZSÉGBEN,

bár a vetések jó irányban haladnak, olyan hiányosságok adódnak elő, amelyeket a község dolgozóinak sürgősen fel kell számolniuk. Az éberség hiányá-

ból következett az, hogy a vetési munkálatok ideje alatt Daróczi József légeni kulák 50—55 ígásállatot igénybe vett költözökösre. Ha kiszámítjuk, hogy egy dolgozó földműves naponta csak egy fél hold terület elvetését végzi el, akkor meglátjuk, hogy Daróczi kulák 25 hold földnek az idejében való elvetését szabotálta. Hiba az is Keszü községben, hogy a dolgozó földművesek nem fordítanak kellő gondot kultúrális felvilágosításra. A kulturothtonban építendő szinpadhoz nem tudtak követ hordani, de a kulákoknak segítettek kalákában. A kulturothton, ha Simonfi Margit, vagy Koródi Lajos tanítók nem seperik ki, akkor hetekig szemetesen marad. Pedig a tanítóknak sok más munkájuk van, ami a dolgozók érdekeit szolgálja. Ezek apró hiányosságok, de ha élénkzünk mellettük, akkor — amint a keszüi dolgozók mondják: „sok kicsi sokra megy” — akadályozza a fejlődést.

A VETÉSI CSATA

hátralevő szakaszában az ilyen és ehhez hasonló hiányosságokat mind fel kell számolniuk a dolgozó földműveseknek. Le kell leplezni mindazokat, akik valamilyen formában akadályozni próbálják a vetési csata sikerét. A becsületes dolgozók, nem nézhetik behuny szemekkel, hogy Gulácsi Jenő kályáni kulák, traktorekéje a szemétdombon hever. Azt sem, hogy a cséplőgépe több, mint egy éve, hogy az udvaron rozsdásodik, veri az eső. Meg kell akadályozniuk a dolgozóknak azt is, hogy Bumbai kulák háborús rémhírekkel terjesszen. A község dolgozóinak szét kell tépniük a jsovinizmus, nacionalizmus átkos maradványait, mert csak így haladhatunk biztos léptekkel azon az uton, amely a Párt irányításával, a dolgozó nép felemelkedéséhez, életének megkönnyítéséhez vezet.

VIDA JÓZSEF

A fekete ugar felszámolásáért

A parasztság évszázados tapasztalata alapján alakult ki a fekete ugar, mint a háromnyomásos gazdálkodás alapja. Szükség volt a fekete ugarra, hogy a külterjes gazdálkodási mód mellett, amely az istállótrágya használatát csak igen kis mértékben ismerte, a föld pihentetésével fokozzák annak termelőképességét. Ugyanakkor a fekete ugar biztosítja némileg az állatok takarmányozását, mivel legelőnek is használhatják s így hozzájárul a gazdaságok takarmányalapjának biztosításához.

A mezőgazdasági tudományok fejlődésével és annak a földművesek széles tömegeiben való elterjedésével azonban a fekete ugar elvesztette létjogosultságát.

A nagy szovjet tudósok, Dukacsjev, Koszticsev és Willjamsz kidolgozták azokat az eljárásokat, amelyek a föld termelőképességének biztosítására, sőt annak emelésére alkalmasak.

Ugyanakkor népgazdaságunk fejlődésével mind nagyobb mennyiségű és jobb minőségű mezőgazdasági termékre van szükségünk. Mivel az új termelési eljárások biztosítják a föld termelőképességét és annak fokozását fekete ugar nélkül is, föltétlenül szükségessé válik annak felszámolása.

A fekete ugar felszámolásával növekszik a földműves jövedelme és ezzel párhuzamosan növekszik a mezőgazdasági termékek mennyisége is. Ily módon összekapcsolódik az egyéni érdek a közérdekkel. A fekete ugar felszámolása pedig a gazda egyéni érdeke mellett annak hazafias kötelességévé is válik.

Felmerül ezek után a kérdés: milyen növényekkel és milyen talajmunkákkal helyettesíthetjük a legkedvezőbb feltételek mellett a fekete ugart?

Időjárás- és talajművelési viszonyaink mellett, a fekete ugar szerepe elsősorban a gyo-

mok kiirtása volna, azzal, hogy a többszöri évenkénti szántás a gyomok beérését megakadályozza. Így a földbe került gyommagvak kikelnek és miután beérésük előtt ismét leszántódnak, kipusztulnak és a következő esztendőben természetesen növényeinknek sokkal kevesebb gyommal kell megküzdeniük. Ugyanakkor a leszántott gyomnövényekkel növeljük szántóföldünk szervesanyag tartalmát.

Abban az esetben, ha legeltetésre használják, a fekete ugar elveszti gyomirtó hatását.

A fekete ugar helyébe tehát olyan növényeket kell vetni, melyek lehetővé teszik a talaj legjobb körülmények közötti megművelését a többszöri szántást, valamint az istállótrágya alászántását. Ugyanakkor termésmennyiségükkel több és jobb takarmányt adnak, mint a fekete ugar legeltetésével, továbbá talajgazdagító hatásukkal emelik a termőföld tápanyagát.

Ilyen növények az őszi, vagy tavaszi búkkönyök takarmánykeveréke, melyeket aszerint választunk meg, hogy a helyi megszokott időjárás szerint a tavaszi vagy őszi takarmánykeverék hagyja-e maga után jól megművelhető, kellő nedvességgű állapotban a talajt.

Dolgozó parasztságunk ezek szerint igen jól jön ki ha a fekete ugarról áttér a zöldugarra, mert ezzel egyéni jövedelmét növeli, ugyanakkor azonban megteszi kötelességét a népgazdasággal szemben is.

Amikor a földművelésügyi minisztérium elindította a fekete ugar felszámolásának hadjáratát szemelött tartotta mind az egész ország, mind dolgozó parasztságunk egyéni érdekeit. Kövessük tehát a földművelésügyi minisztérium utasításait és a fekete ugar felszámolásával is bizonyítsuk be jó hazafiasságunkat.

KÖNIG MIKLÓS

a Mezőgazdaságtudományi Intézet tanára.

Levelezőinknek üzenjük:

Szakács István, Bethlen: Nagyon helyesen tette, hogy megírta a szövetkezetből kizártak névsorát. A jövőben se féljen megírni azoknak a neveit, akik aljasul mesterkednek.

Molnár József, Domokos: Levelében megírja az eredményeket, de azok neveit, akik azt megvalósították, nem említi. A

jövőben, amikor levelet ír, számoljon be részletesen arról, kik hogyan dolgoznak. Kik végeznek a legjobb munkát és kik kullognak hátul.

Kornya Valéria, Verespatak: A halasztások létesítéséről szóló beszámolója kevés konkrét anyagot tartalmaz. Írja meg a munkálatokat, hogyan valósították meg. Kik tüntek ki a munkálatokban?

Moldován András, Andrásytelep: Levelében megírja, hogy békét akar, s mint minden becsületes dolgozó, harcol is érte. Írja meg, hogy milyen módon szolgálják a békéért folyó harcot. Írjon a munkájuk eredményeiről és a hiányosságokról. A nehézségekről is tudósítson bennünket.

Pálfi Sándorné, Detrehemtelep: Levelében általánosítva foglalkozik a falusi dolgozók munkájával. Írja meg részletesen, hogy kik érték el az eredményeket. A kulákok mesterkedését hogyan leplezték le?

Gál Ferenc huszár, Feketelak: Levelében miért nem írta meg, hogy a kulákok hogyan mesterkedtek. A jövőben mindig részletes tudósításokat kérünk a faluja eseményeiről.

Szabó Árpád, Marosvásáros, Székely Mihály, Décsé: Tarnócki Antalné, Mezőszengyel: Tudósaikat örömmel fogadtuk. Valamennyi írás használható volt. Kérjük a jövőben rendszeresen tudósítsanak falujuk eredményeiről. Írják meg, a dolgozó földművesek hogyan készülnek Május 1. megünneplésére.

Székely Mária, Bethlen: Írása jó. Hasonló tudósításokat várunk. Számoljon be a falusi dolgozó földművesek munkájának eredményeiről.

Balogh Ferenc.

A szalacsi példa is igazolja: Ahol jól készítik el a faluujtságot, ott az mozgósít a vetésre

A tavaszi vetési kampány teljesítése érdekében Szilágy megye dolgozó földművesei is kemény munkát fejtenek ki. A Román Munkáspárt alapszervezetei, az ideiglenes bizottságok, a tömegszervezetek széles felvilágosító munkát végeznek, mozgósítják a dolgozó földműveseket a terv sikeres megvalósítására és tulszárnyalására. Ebben a munkában nagy segítséget nyújt az ideiglenes bizottságoknak a faluujtság és az ugynovezett falu tükre. Ezekon megmutatják eredményeiket, hiányosságaikat a nehézségeket.

A szalacsi ideiglenes bizottság használja is ezt a segédeszközt. A faluujtságon ujkéletű cikkek vannak és helyi kérdésekkel foglalkoznak. Megmutatják a dolgozók eddigi elért eredményeit. A cikkek leplezik azokat, akik akadályozzák a munkát szabotálják a vetési tervet.

A szalacsi utcai ujság igen nagy mértékben mozgósítja a dolgozó földműveseket. Ezt azonban több községben nem értette meg az ideiglenes bizottság. Sok helyen semmi gondot nem fordítanak az utcai ujságra. Megelégszenek azzal, hogy készítsenek keretet, de a cikkekről nem gondoskodnak.

NAGYMAJTÉNYBAN

valamikor régen irhattak cikket ennek nyoma látszik az utcai ujságon. A faluujtság alján egy esomó összegyűrt papírlátható, s van kifüggesztett cikk is, amelyen az írta már nem látszik, a hosszú hónapok során elfakult. Ebben a községben Turpac Ioan tanító, Bálinfi János és Tullian Demeter nagymajtényi dolgozók nem tudják mi a teendőjük, mint faluujtság felelősök. A falu tükrén feltüntetik ugyan az élénjárók és a lemaradtak nevét, de az utcaujtságon nem népszerűsítik az élénjárók munkamódszereit, hogy ezzel segítsék azokat a

dolgozókat, akik lemaradtak a vetési munkában.

KISMAJTÉNY

községben az ideiglenes bizottság székháza előtt van a faluujtság. Két cikk van rajta. Az egyik egy hivatalos felhívás, a másik pedig a vetéssel foglalkozik. Egyik sem tárgyal helyi kérdést. A vetésről írt cikk általános.

A falu tükrén három szabotáló kulák szerepel, Suciu Anton, Dávid Vasile és Dávid Mihály de nem tűnik ki, hogy milyen formában szabotálták a vetési tervet. A faluujtságon meg kell mutatni a dolgozóknak a szabotáló kulákok aljas mesterkedéseit. A kulák mesterkedések leplezésével éberségre neveljük a dolgozó földműveseket.

ÉRSZENTKIRÁLY

község az egyik élénjáró helyiség a tasnádi járásban. A dolgozók megértették a vetési kampány fontosságát és minden erejükkel a terv teljesítésén dolgoznak. Az ideiglenes bizottság kellő időben gondos felvilágosító munkát végzett. Ebben a községben is akadnak hátulkullogók. Azt hogy ki jár elől és ki marad le, csak az ideiglenes bizottság tagjai és a körzet-

SPORT

Sportolók!

Irájtok alá a Béke Hívei Állandó Bizottságának felhívását!

Az angol-amerikai imperialista bünsös tervük megvalósításához egyre vakmerőbb, egyre aljasabb eszközöket vesznek igénybe. Az emberiséget újabb világ-háborúba akarják kényszeríteni, hogy megszerezzék a világhatalmat és ennek birtokában szabadon növelhessék profitjukat. Rádióleadó állomásaik, sajtójuk a legképtelenebb hazugságokat terjesztik a Szovjetunióról és a népi demokratikus országokról, s dicsőítik a tőkés kizsákmányolást, az emberiség elszegényülését, a bünt, az erkölcsatlenséget. Egyetlen rádióadásuk sem nélkülözi a háború rémhíreket, a könyvkiadóknál egymásután jelennek meg könyvek, amelyek a háború „férfias voltát” és magát a háborút dicsőítik. Az angol-amerikai parlamentekben, ugyan úgy, mint a többi marshallizált országok parlamentjében is, egymásután szavazzák meg az újabb és újabb hadi hiteleket. Miniszterek titkos tanácskozásra gyűlnek a washingtoni Fehér Háza, a londoni Downing-streeti miniszterelnökségi palotába és másutt, a nyugateurópai fővárosokban. Hágában a tengerentuli bankárok parancsára, tábornokai titkos ülést tartottak, amelyen a civilizáció szétrombolásának, az emberi kultúra fejlődésének megakadályozásának, a békétlenség megőléltetésének tervét beszélték meg.

Az egész angol-amerikai imperialista tábor, mint egy megrögzött hangvételű, ugy nyúltság, mozog. Idegesen, ingerülten szemlélik saját sorsuk alakulását, idegesen és ingerülten figyelik a demokratikus tábor megerősödését. Érzik, hogy pusztulásra ítélték, s pusztulásukat azzal akarják megakadályozni, hogy elkendőzik a valóságot.

Tervük azonban — akárhogy is erőlködnek — nem fog sikerülni, mert a világ békeszerető és demokratikus tömegei keresztülhúzzák azt. Az angol-amerikai imperialisták akaratát a világ összes dolgozója a világ összes békehíveinek zárt harsi egysége akadályozza meg. A háborúra uszító maroknyi csoportjával szemben a béke híveinek sokszáz milliós tömegei állnak. A nyugateurópai államokban és Amerikában a háború uszító kezében van még ugyan a hatalom, azonban a dolgozó tömegek, családjukat szerető, gyermekeiket féltő, kulturára és civilizációra áhító emberek mindent elkövetnek, hogy akaratuk ne teljesülhessen, s a háború be-

fejződjék, mielőtt megkezdődött volna.

Mindazok, akik felismerik, hogy a társadalom jelenlegi változásában a helyük a Szovjetunió vezette békétábró oldalán van, szorosabban fogják sorikat. Így akadályozzák meg az imperialisták mesterkedéseit, s így akadályozzák meg azt, hogy a nagytőkés bünsös céljaik végrehajtása érdekében újabb háborút robbantsanak ki.

A háború uszítók mesterkedéseire a dolgozók az egész vi-

Sportolónk a békéért!

Nagy örömmel olvastam a RNK Állandó Békevédelmi Bizottságának felhívását. Meg vagyok győződve arról, hogy a felhíváshoz csatlakozva én is hozzájárulok egy újabb minden eddiginél barátrabb támadás megakadályozásához. Eppen ezért lelkesedéssel írom alá a felhívást.

Ugyanakkor, mint kétkézi dolgozó vállalom, hogy munkahelyemen kiküszöbölöm a holtidőt, hogy munkafegyverem terén az első közé kerüljek.

Arra töreksem, hogy az IMSz keretén belül kibővítssem ideológiai és politikai ismereteimet.

A sport terén arra töreksem, hogy minden eddigi eredményeimet tulszárnyalva kivehessem részemét abból a harcól, melyet a Szovjetunió vezette békétábró vív az új háborúra uszító imperialista banditák ellen, azok ellen a gonosztevők ellen, akik békés népek ellen akarják használni az atombomba pusztító fegyverét.

Arányi Ilona,
a Herhák János-művek
dolgozója, az ifjúsági
válogatott atlétakeret
tagja.

lagon sztrájkokkal, politikai tüntetésekkel, tömegtilakozásokkal válaszolnak. Franciaországban, Olaszországban, Hollandiában, a kikötőmunkások megtagadják a fegyverek ki- és berakását. Gazdasági követeléseiket összekötik a béke harccal. A Szovjetunióban s a népi demokratikus államokban a termelés emelésével, a szocializmus, illetve a kommunizmus építésének meggyorsításával harcolnak a békéért. A tengerentuli uszítók üvöltésére

fokozottabb munkával, újabb és újabb sikerekkel válaszolnak. Az amerikai háború kalandorok ideges magatartásával szemben, a Szovjetunióban és a népi demokratikus államokban nyugodtan, magabiztosan dolgoznak az emberek, fejlesztik a technikát, növelik a jólétet, terjesztik a kultúrát. A békeszerető népek biznak erejükben és tudják, hogy ha — minden erőfeszítésük ellenére — mégis kirobbanna a háború, az csakis a kirobbantóinak, az imperialista klikknek, a rothadt kapitalista rendnek megsemmisítésével végződhetne.

A világ összes dolgozóinak és a demokratikus, békeszerető népeknek törekvéseit a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának az atomfegyver betiltására vonatkozó felhívása tükrözi. A népek nem akarnak háborút, mert békében akarnak élni, mert szeretik gyermekeiket, élvezni akarják az ifjúság szépségeit és az öregkor nyugalmát. Nem akarnak háborút, mert gyűlölik a borzalmakat, gyűlölik a háború okozta romokat, a nincstelenséget, az éhséget, az állandó félelmet, a szeretetteikért való aggodást, a színtülig telt kórházakat, a haláltusát.

A Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívásához országunk dolgozó és természetesen sportolói is csatlakoztak. Nemzetgazdaságunk legjobbjai, kulturális életünk kiválóságai szólították fel dolgozóinkat, hogy a Világkongresszus Állandó Bizottságának atombetiltására vonatkozó követelését tegyék magukévá. A felszólításra ezerszámra érkeznek a csatlakozást jelentő levelek. Üzemeinkben a dolgozók nagygyűléseket tartanak, amelyeken elítélik az angol-amerikai imperialisták aljas célkitűzéseit és hitet tesznek a béke mellett. Az egész ország egyetlen emberként állt a béke mozgalom mellé.

A sportolónk is feladatuk, hogy erősítsék a béke mozgalmat. Feladatuk, hogy a természetben és a sportban elért sikereikkel dicsőségre vigyék a marx-lenini eszmét, fokozzák Népköztársaságunk erejét, szerveztségét, teljes erejükből vessék magukat a békéért folytatott harsi küzdelembe.

Sportolónknak éppen úgy, mint az összes dolgozóknak, a béke a legdrágább kincsük, mert csakis a békés életkörülmények között hajthatják végre mindazt, amit célul maguk elé tűztek. Eppen ezért feladatuk, hogy kivétel nélkül mindannyian aláírják az atomfegyverek betiltását követelő felhívást, csatlakozzanak a békeszerető népek mozgalomához és teljes erejükből harcoljanak a háború célok megakadályozása érdekében.

Színház - Mozi - Opera

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Április 20-án, csütörtökön este 8 órakor: BAHCSISZÁRAI SZÖKÖKUT. Jegyek sorozatszám: 512.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szerdán, április 19-én, este 8 órakor: ELVESZETT LEVÉL. (Nyolcadszor.)

MOZIK MŰSORA:

MUNKÁS MOZGÓ: Utolsó állomás: Auschwitz. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

MAXIM GORKIJ: A diktátor. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.

NÉPMOZGÓ: A cárnó papucs. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.

CAPITOL: Barna kód. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

URÁNIA: Barna kód. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG: Támadás a kaván ellen. Előadások: 4, 6, 8.

UJ IDŐK: Román híradó 3. sz. — Moszkva körüli gazdaságok. — Tudomány és technika 4—950 sz. — Az évelő füvek természetési módja. — Tavasz dallamok. Színes film. — Vasárnap délelőtt 11 és 12 órakor matiné.

„MUNKÁS MOZGÓ”

bemutatja szerdai kezdettel a Marienské-Lazné-i filmversenyen kitüntetett lengyel filmet:

Utolsó állomás

AUSCHWITZ

A film cselekménye hiteles tényeken alapszik mely csak kis mértékben tudja szemléltetni a náci által elkövetett barbárságokat és gyilkosságokat az auschwitzi táborban. Főszereplő:

Barbara Drapinska, Vanda Bart.

Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9. Matiné vasárnap d. e. II órakor.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Mérsékelt, majd újabb élénkebb délkeleti szél, változó, általában még kevés felhőzet, a délutáni órákban a hegyvidékeken kisebb záporos lehet. Erős éjszakai lehűlés után a napali hőmérséklet 15—18 fok körül.

ORSZÁGOS ÁLLATVÁSÁR KOLCZSVÁRON. A városi ideiglenes bizottság mezőgazdasági ügyosztálya az érdekeltek tudomására hozza, hogy április 24-én és 25-én országos jellegű állatvásárt tartanak Kolcsváron.

SIKETNÉMÁK INTÉZETI ELHELYEZÉSE. A siketnémák kolozsvári magyar tannyelvi intézete felvesz 7—12 éves koru magyar anyanyelvű siketnéma fiú- és leány

gyermekket, akiknek a siketnémáságon kívül semmiféle egyéb fogyatékoságuk nincs. Felhívjuk a szülőket, hogy gyermekeiket adják be az intézetbe, ahol megtanulják a hangos beszédet és azután ipari kiképzésben részesülnek. A felvétel ránt 20 lejés bélyeggel ellátott kérvényt kell benyújtani az intézet igazgatóságához (Cluj, Str. 23 Augusti Nr. 24). A kérvényhez mellékelni kell a gyermek: 1. Születési anyakönyvi kivonatát, 2. Állampolgársági bizonyítványát, 3. Orvosi bizonyítványt arról, hogy a gyermek a siketnémáságon kívül semmiféle testi és szellemi fogyatkozásban nem szenved. 4. Adóbizonylat a szülő évi adójáról. 5. A válalat igazolványa a dolgozó havi jövedelméről. A kérvény benyújtásának határideje 1950 június 30. Igazgatóság.

VESEK 2 szoba, összkomfortos, azonnal beköltözhető öröklakást lehetleg villanegyedben. Cimeket „25.915” jellegre a kiadóba kérek.

ELCSERÉLNÉM Szentgyház-utca 39 szám alatt összkomfortos lakásomat kertes lakással. Első ajtó. 1777

ELCSERÉLNÉM szoba, konyhás lakásomat hasonlóval. Liebnachtér 5 Irizs-telep. 1784

SÜRGŐSEN eladó kertés családi ház, a sörgár körül. Cím a kiadóban. 1791

ELCSERÉLNÉM 2 szoba, konyhás lakásomat egy szoba, konyha és fűrdőszobás lakással. Kövári-utca 30. Tkv (SI)

Az Állami Sorsjáték közli, hogy a

HETI LOTO

április 17-i húzásán az urnából az alábbi nyerőszámokat húzták ki:

az I. csoportban a
50, 8, 72, 39, 78
számokat,
a II. csoportban a
82, 30, 66, 75, 18
számokat.
A prémium
az I. csoportban 243.436 lej,
a II. csoportban 243.436 lej,
a III. csoportban 121.718 lej.

R.P.R. Judecatoria Populara Urbana Cluj. Dosar Nr. 1657—1950. CITATIE, Perdea Romulus, domiciliat in loc necunoscut, este citat la instanta, camera Nr. 25 pentru ziua de 20 Aprilie 1950 ora 8 in calitate de parat in procesul de divorc. In caz de neprezentare judecata se a face in lipsa. Presedintele, (ss) Decusara, L. S. Greffier: (ss) Indesclfrubil.

ELVESZETT TÁRGYAK: A HÉTFŐ ESTI 7 óras előadás-són a Népmozgóban (Popular) feltejtett férfi esernyő becsületesen megtalálójá 1000 lej jutalom ellenében adja le a Kun Mátyás céghez, Kosuth Lajos-utca 1. 1778

R.P.R. Corpul Portareilor Tribunalului Cluj. Dosar Nr. 548—1949. PUBLICATIUNE DE VANZARE. In ziua de 21 Aprilie 1950, ora 9 dim. se vinde la licitatie publica la fata locului in Cluj, Str. 30 Decembrie Nr. 21. una perdea din ata, una oglinda, un vas pt. floare, trei scaune thonet. Portarel-Sef: (ss) Ioan Campeanu, L. S. 1720

R.P.R. Corpul Portareilor Tribunalului Cluj. Dosar Nr. 547—1949. PUBLICATIUNE DE VANZARE. In ziua de 21 Aprilie 1950, ora dim. se vinde la licitatie publica in Cluj, Str. 6 Martie Nr. 1. un aparat cu teigheea pentru ingheata, una vitrina, 15 mase 30 scaune, un resolu, un cozan, una masina de gatit si un cantar, iar in continuare in Piata Libertatii Nr. 30, una masina pentru gaz cu trei usi, iar in continuare in Str. Horea No. 4, un dulap combinat, un dulap, una masa rotunda, una lampa, si un scaun fotoliu. Portarel-Sef: (ss) Ioan Campeanu, L. S. 1722

R.P.R. Corpul Portareilor Tribunalului Cluj. Dosar Nr. 34—1949. PUBLICATIUNE DE VANZARE. In ziua de 21 Aprilie 1950, ora 10 dim. se vinde la licitatie publica in Cluj, Str. David Francisc Nr. 2, un bufet, una vitrina, un dulap, un candelabru, Portarel-Sef: (ss) Ioan Campeanu, L. S. 1721

Világosság

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35. — Kladdóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19—11. — Lapfajtájdonos: „Petőfi” Lap-és Könyvkiadó RT. Felelős szerkesztő: LÁZAR JÓZSEF Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postaközlőpénztári csekkiszámla 118.023.

APRÓHIRDETÉSEK

ADÁS-VÉTEL

ELADÓK: összecukható kerti székek, ajtólap, függönytartók, tüllfüggönyök, román szőnyeg, virágládák, kis ruhaszekrény. Pavlov (volt Fűrdő)-utca 1. 1781
MÉLY GYERMEKKOCSI eladó. Karl Marx-utca 59. 1782
HÁLÓSZOBA, konyhabutorok, Vesikályha, asztal, székek, 8-as körkötőgép teljes tüffel eladók. Jasilor-utca 22. 1785
PHILIPS RÁDIÓ, varázsszemes, eladó. Karl Marx-utca 14, hátul az udvarban. 1785
ELADÓK: Berkő mérleg, automata 10 kilóig, Wertheim kassza 2 kulcsal, Rex billiárdasztal, Molotov-utca 51, Sabau cipészet. 1786
SEZLON, esillár eladók. Jókai-utca 25, földszint, ajtó 3. 1787
KÉTSZÜTÉS főzőkemence eladó. Molotov-utca 30. 1788
SZALONKÉSZLET, tükör, vitrin, stb. eladók. Eperjes-utca 6. Déltől 3—5-ig. 1789
BUTOROK eladók. Bogáné, Piezisz—Hegyvölgy-utca 22. Megtekinthető déltől 2 óráttól. 1790
KONYHABERENDEZÉS olcsón eladó. Malom-utca 10, ajtó 10. 1793

VESEK jó állapotban asztali főzőkemencét, Aragázkályha, gyermekágy eladó. Arany János-utca 13, földszint, ajtó 1. 1792
HARISNYAKÖTŐGÉP, teljes, eladó. Cím a kiadóban. 1794
NAGYERTEKŰ gobelinkép, szalagarnitúra, széptudalmi könyvek, Révai-lexikon, kombinált könyvszekrény íróasztal, konyha felszerelés eladók, Tokay, Enescu-utca 19. Rákóczi-negyed. 1795
WERTHEIM KASSZA kintű állapotban eladó. Vulcan-utca 49. Értékesíteni déltől 1—3 óra között.
EGÉSZEN új, süllőszűrés női Singer varrógép eladó. Jókai-utca 2. II. emelet, ajtó 13. 1795
VESEK jó állapotban lévő női haskötő-fűzőt. Cimeket „Fűző” jellegre a kiadóba. 1796
300 DARAB Pfeiffer-tégla (vasbeton) és egy masszív, polturos íróasztal eladó. Dónát-ut 210. Értékesíteni déltől 5 óráttól. 1799
ELADÓK: egyszemélyes rókamié, két fotel, asztal. Budai Nagy Antal-utca 64. 1770
ASZTALI KEMENCE, gyermekköcsiba való selyempaplan, butorluhoz, grádli eladó. Kómálalja-utca 4.

ELADÓ 24 személyes autóbusszkarosszéria és egy 1 tonnás Ford-Cabin karosszériával Guttman, Kolozsvár, Mócsok-utca 44. 1773

ELADÓK: faszín, amely gerenda, deszka és 7500 tetőcserépből áll és egy 5x5.5 méteres ponyva jó állapotban, Terhes Gyula-utca 8. Almás mellett. 1754

TELJES hálószoba eladó. Conea Wilhelm, Vörös Hadsereg-utca 83. SERTESOL eladó, 10—12 sortés részére és egyéb épületfa. Balassa-utca 24. Tkv (SI)

JÓMÁRKÁJU, 15 köves férfi karóra (Anker) sürgősen eladó, vagy férfi kerékpárral cserélhető. Gh. Asachi 18. Irizsi templommal szemben. Tkv (SI)

INGATLAN-LAKÁS:

ELCSERÉLNÉM nagyváradi szép, új, 3 szobás, komfortos házamat kolozsvárral. Kertes előnyben. Ajánlatokat kiadóba „Sürgős cseré” jellegre. 1745

ELCSERÉLNÉM 2 szoba, konyha előszoba, élszkamra felszuter-nos lakásomat 1 szoba, konyha élszkamráért. Mikes Kelemen-utca 17. Vass, déltől 2 óráttól. 1768

INTELLIGENS nő lakást keres csuládnál. Cimeket „Belváros” jellegre a kiadóba kér. 1772